

长龙舞出灾区新年新愿望



舞龙



工地上的“春晚”



分红



喜庆的锣鼓敲起来，长长的龙灯舞起来。1月27日大年三十，曾作为洪涝灾害重灾区的太湖县徐桥镇南庄村一片喧腾。当地群众自发举行舞龙等传统庆祝活动，喜迎新春。

■ 记者 雷强/文 周诚/图

“2017”长龙舞出的愿望

1月27日，太湖县徐桥镇南庄村陆陆续续地响起了鞭炮声，不少村民早早便开始吃起年夜饭。太阳还未落山时，众多村民便开始往村里的一块空地上聚集。

“马上就要开始舞龙灯了。”一位村民告诉记者：“农村过年，舞龙灯是个大事，也是年味最足的保留节目。舞龙也不是年年都有的。”

“2016年，我们这里遭受的洪涝灾害非常严重，当时根本就没有想过会在过年的时候舞龙灯。”村民方荣

说：“让我们没有想到的是，灾后重建的速度是那样的快。整个算下来，是受到了损失，但基本上通过自救对生活没有多大的影响。今年大家伙特意要求舞龙灯，一是表达我们的精神，二是期盼新年能有个好彩头。”

记者在现场看到，虽然是由村民自发组成的舞龙队伍，但参与者各个动作娴熟，摆造型、耍特技都是一气呵成，数条长龙在村民手中犹如活物一般灵活多变。特别是最后，数条长龙熟练地摆出了“2017”的字样，将整个活动推向了新的高潮。

数着钞票“分红”过大年

1月25日，腊月二十八这天一大早，望江县华阳镇坤炜农业专业合作社门前的空地上陆陆续续来了100多名村民。他们是合作社社员，来到这里是领取属于自己的那份“分红股金”。

现场记者看到，在一张桌子上，一摞摞崭新的钞票几乎堆满了桌子，大家围着桌子在有序地算着账，一笔一笔地领取“分红股金”。一名正在喜滋滋数着手钞票的大爷告诉记者：“没想到今年还能领到这么多钱，前几天通知我们拿钱的时候，我们还不太确定这个事是真的。毕竟水灾的时候，合作社受灾严重，作为股东社员，我们应该是拿不到钱的。没想到

还真的分红了。”

据了解，2016年7月，望江县遭受连续强降雨，造成严重洪涝灾害。为把损失降到最低，该县进行了科学排涝和生产自救。华阳镇坤炜农业专业合作社400亩水稻、经济林受灾减产，在政府的支持下，合作社发展特色养殖，灾情没有影响社员的收入，100多名社员年前领到了“分红”的股金。

建筑工地现特色春晚

1月27日下午，在鞭炮声中，家家户户开始吃起团圆饭。但有一些人依旧坚守在自己的工作岗位上，为合肥这个城市的建设贡献自己的一份力量。合肥市包河区凌大塘社区的一个工地，留守的部分建筑工人也在简单地准备着自己的年夜饭。

正当工人们各自整理的时候，一阵阵吉他声在工棚门前响起。众人走出一看，一群年轻人正在工棚前边舞边唱，而工棚的墙上则被挂上了“工地上的春晚”的条幅。原来，这是合肥市包河区志愿者为他们送上的特别新春祝福。

志愿者们为节日留守的建筑工人送春联、包饺子，工地上的“春晚”充满浓浓亲情，让建筑工人感受到了第二故乡的温暖。

寿县李桥村：贫困户精准脱贫过好年

寿县炎刘镇的李桥村，由原来的李桥、棋杆、永乐三村合并而成，2014年李桥村被列为寿县72个重点贫困村之一，当时全村共有贫困户176户、423人，致贫原因多为因病、因残等。经过数年的扶贫发展，这里的群众生活怎样了？他们又怎样过年？近日，市场星报、安徽财经网记者来到了李桥村。

■ 记者 赵汗青 文/图



村民吴凯成在晒腊肉

丧失劳动力

八旬老人快乐过新年

“今年光伏这一块就进账3000多块钱，再加上各项补助，能拿到几万块钱！”年近八旬的李桥村村民崔家友是李桥村“最穷”的一户，已丧失劳动力。当记者来到崔家时，老人正在清洗锅灶盆碗，准备过年。崔家有4亩地，现在已经全部流转出去，给林业育苗公司使用。家外空地上的光伏发电板，每年能创造三千多元的效益，看到房子破旧，村两委又商议给他申请危房改造款，争取让老人住上新房。

这是李桥村中多个贫困户的缩影，在安徽省教育厅工作人员井辉下派到李桥村后，精准扶贫的工作一刻都没停过。

修路、通电、改造村部……为党员活动室配备了音响、投影、空调等设备，为每名村干部配备了一台办公电脑，全面改善了办公条件。两年来，累计投入项目资金达1400万元，李桥村的基础设施得到全面改善，为脱贫攻坚工作打下了坚实的基础。

因病致贫

老父亲盖上新房坦言“无压力”

李桥村另一个贫困户吴凯成，正在晾晒做好的咸肉。多年前，老吴因为治疗女儿的白血病，把家底都掏空了，还欠下债，一个人住在低矮的小房内。如今的老吴家宽敞明亮，是村委会通过危房改造刚刚整修的。“家里原先养羊，年前都卖掉了，现在养了鸡，屋顶上安装了光伏发电板，过年无压力，心里也高兴。”吴凯成说。

井辉说，截至2016年底，教育厅帮扶的贫困户中除一户由于妻子患有癌症当年自付医药费支出近4万元，收不抵支，列入2017年脱贫计划外，其余均已实现脱贫。两年多来，省教育厅职工先后捐款捐物折合人民币20余万元。2016年12月，全村有67户203人顺利通过省级第三方评估，按期完成脱贫任务。

2016年，李桥村按期完成了“村出列”及预定的“户脱贫”目标任务，李桥村在寿县首批摘掉了贫困村的帽子。